

海宁长安镇(高新区):勇立潮头,打造大湾区北岸融杭桥头堡

徐超/文

长安是一座千年古镇,唐朝时就已在长安设置“桑亭驿”,后建长安市,北宋时改市为镇,至今千余年未变。长安也是著名的旅游文化名镇,海宁潮中最壮观的“回头潮”就位于该镇。

作为海宁副中心的长安镇,2012年3月,海宁市委市政府作出了关于完善连杭经济区领导管理体制的决定,对长安镇和高新技术产业园区进行整合,实行“区镇合一、以区带镇”的管理体制,这有利于优化功能布局,整合资源,实现优势互补,为长安向小城市发展奠定了基础。

长三角城市群建设、环杭州湾大湾区建设以及长安许村一体化发展融杭,给紧邻杭州的长安镇(高新区)带来了历史性的发展机遇。在新一轮发展中,长安镇(高新区)将充分发挥自身优势,探索通过平台能级提升、产业集聚壮大、企业高质量发展等措施,全力打造“融杭魅力新区”。



杭迁企业青睐的投资热土

杭州作为湾区经济的主引擎之一,正值“后峰会、前亚运”的历史新起点,加快迈向国际化世界名城,溢出效应明显。海宁作为杭州湾都市圈成员,更应抢抓杭州功能外溢的战略机遇,以推动交界地区的互惠互利、协同发展为先机,促进创新发展与转型升级,提升城市影响力。

长安镇(高新区)紧邻下沙,是海宁融杭的“桥头堡”。一直以来,长安镇(高新区)是杭迁企业极为青睐的投资热土,包括娃哈哈集团、西子重工等一大批企业相继落户,高新区内八成多企业来自杭州;奥特莱斯区块杭州购物新天地建设初见成效,吸引着杭州、绍兴、湖州等多地消费者前来购物,销售额位列奥莱全国前十;侨福·盈都等周边地块万科、绿城中天等优质高档商住楼盘不断涌现,房地产市场发展形势喜人。

目前杭州产业转型升级、要素成本上升驱使部分市场主体外溢,长安镇(高新区)主动承接产业的转移,逐步形成以装备制造、电子信息两大支柱产业和新材料、医疗器械等战略性新兴产业为主的产业体系,具备与杭州错位竞争、共赢发展的基础条件,促进了两地产业的联动发展。

据统计,2015年至2017年,长安镇(高新区)财政总收入从12.8亿元增长到13.2亿元,地方财政收入从6.3亿元增长到7亿元。三年来,地区生产总值、规上工业产值、社会固定资产投资等持续增长。三年实到外资2.42亿美元,引进总投资超亿美元项目4个,国际行业龙头西班牙赛维拉集

团、世界500强中粮包装等相继落户。

实现无缝对接连杭主干道

近年来,启潮路、聆涛路、春潮路、安澜路与下沙道路全面接通,开通了K868、K523、K529路等跨地区城际公交线,实现了无缝对接。杭海城际铁路的建设,规划中的杭州中环等,都使长安镇(高新区)在杭州都市经济圈的地位越来越凸显。

在交通方面,新增了下沙至长安的公交线路;杭海城际铁路长安先行段建设全面铺开,目前已初具雏形;谋划建设的长安至下沙智能轨道交通,联通杭海城际铁路,发挥桥梁纽带作用。作为浙江省大湾区发展中“杭州湾北岸桥头堡”,高新区启动园区扩容提质计划,计划扩容面积一万亩,目前首轮5000亩土地已完成征迁,为全面融杭提供了充足空间。

为方便出行,长安镇(高新区)投入3000万元增加50辆社区巴士和2000辆公共自行车,化解了载客电动三(四)轮车禁行后出行不便的难题。社区巴士在增开线路的基础上,进一步优化运营路线,采用不定时(点)灵活区间车的形式最大程度满足群众的出行需求,其运行模式被央视采访报道。如今的长安街头,交通井然有序,新增数千停车位,交通出行不再拥堵。

交通资源的同城化,进一步推进高新区与杭州的交通设施一体化建设,实现公路、城际轨道交通、公交等不同交通方式的全方位对接和协调发展,特别是加快推进高新区至下沙的智能轨道快

运列车项目,提升两地交通共联度,从而缩小都市圈内互相通行的时空距离,形成便捷、高效的都市区生活圈。

医疗、人才“双下沉、两提升”

长安镇(高新区)积极落实全省医疗资源“双下沉、两提升”战略,辖区内建成浙江省人民医院海宁医院,并于2016年正式投入使用,新增床位600多张,成为海宁西片规模最大、体系最完善,能够辐射余杭、桐乡等地的医院。“双下沉”后,大幅提升了本土医生医疗技术水平、服务能力、学科建设、管理水平和群众满意度,医院从二级乙等晋级为二级甲等。

通过建立区域医联体,省、市两级优质医疗资源“一沉到底”,实现了“浙人医—市中心医院—卫生院”半小时医疗服务圈,有效推进分级诊疗,居民看病不出镇率超95%。

立足“科教新城”,打造海宁人才高地,长安镇(高新区)积极加速人才集聚,目前镇(区)共引进2所高等院校,浙江财经大学东方学院与浙江机电职业技术学院,在校师生共计2万余人。其中东方学院获省部级以上课题立项8项,2项为教育部青年基金项目和国家艺术基金资助项目。

在此基础上,长安镇(高新区)与东方学院签订了“大学生创业园合作”协议,以及建设“社会组织孵化器”协议,共同筹建“运河壹号”大创园,通过将老旧厂房改造成创业基地来留住人才。